



描绘美丽家园新画卷

——看益阳市乡村振兴之路的新探索

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 符佑兵

“十四五”开局之年，益阳市按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，探索实施乡村振兴战略的突破口。

12月初，记者在益阳乡村走访，喜见该市乡村振兴路上的新生态、新气象。

“五村连片”规划激活特色小镇

“区里规划例会已通过我们‘一统五村’总体规划，将提交市里审核。”11月23日，益阳市赫山区泉交河镇党委书记刘军摊开该镇“五村连片”村庄规划对记者说。

赫山区是我省乡村振兴示范创建县(区)。今年，该区将泉交河镇“地理位置相邻、河道水系相连、资源禀赋相似、产业结构相近”的菱角岔村、新松树桥村、来仪湖村、奎星村和新林村5个村统筹起来，请湖南城市学院设计研究院通过实地调研，编制“一统五村”总体规划。该规划打破村界壁垒，融村连片，通过产业融合、设施共享、资源激活、项目带动、治理联

动，串珠成链，打造“湖南省乡村振兴示范样板”。11月初，在第二届湖南省国土空间规划优秀案例展上，泉交河镇“五村连片”村庄规划作为“乡村建设及特色小镇类”典型案例展出。

走进益阳智慧农业第一村菱角岔村，记者开了眼界：技术员在生产基地办公室通过手机APP，可查看土壤湿度、肥度等数据信息，根据采集的数据及时发现位置问题，为农作物营造优良的生长环境。该村打造的5G智慧农业云平台，将生产、服务、溯源、营销等融为一体，逐步实现生产环境数据化、生产过程可视化、流通环节可溯化、产品营销网络化，构建5G+智慧农业全生命周期管控。

巍巍奎星塔，翩翩凤来仪。刘军告诉记者，泉交河镇将按照“五村连片”规划，以菱角岔村为引领，发展休闲农业、生态农业、智慧农业，带动全镇实现“农业强、农村美、农民富”。

“六个一”工程美了农家庭院

行走在沅江市胭脂湖街道三眼塘村，沥青道路宽敞干净，民居错落有致，田园里生机

勃勃。

小型的篱笆、硬化的过道和一片碧绿的蔬菜，这是村民毛艳红屋前“花园式菜园”。菜园自己修整，政府统一补助，村里统一配送篱笆。她直夸村里“六个一”工程搞得真好。

“六个一”工程，即一个规整的菜园，一个集中圈养畜禽的栏舍，一个堆放生产生活垃圾的杂屋，一条排放雨水、生活用水的排水沟，一个处理厕所粪污的三格化粪池，一个遏制可腐烂垃圾的密闭式带盖的沤肥池。

村党支部书记、村主任杨建军介绍，“六个一”工程涵盖农村人居环境整治的重点和难点，结合改厕改水、“三清一改”及闲置“空心房”整治等，解决“脏、乱、差”问题。

去年11月，三眼塘村入选“全国文明村镇”。益阳市乡村振兴局党组书记、局长王光辉说，三眼塘村“六个一”工程是农村人居环境整治的“升级版”，现已在全市推广。

文化元素让乡村更有内涵

益阳市资阳区张家堡乡富民村，一面民

居墙上的“洞庭画廊”引人注目，墙上镶嵌着益阳市艺术家许国良、贵仁杰、盛景华等人反映当地生活的画作。

2018年，富民村还是一个贫困村，经联点扶贫市级领导牵线搭桥，许国良来到村里。他在走访中了解到，富民村用大叶芥菜生产的腌菜已有150余年历史，其腌制方法独特，咸淡适中，脆嫩鲜美，但没有品牌，卖不起价。在许国良的带动下，夏鹏程、贵仁杰、赵瀚球等益阳籍书画艺术家来到富民村，为腌菜产业发展花心思、出点子。注册商标，设计产品包装，组织腌菜专题表演……艺术家们让腌菜活色生香，声名远播。2019年，全村80%的农户参与腌菜产销，仅此一项为村民创收120余万元，富民村顺利脱贫出列。村党支部书记邹梦兰说：“以前6元一公斤的腌菜，现在卖12元，还不愁销路。”

富民村脱贫后，许国良等人因地制宜，帮助该村厚植文化底蕴，重塑乡村形象。湖边栈道、原木茶屋、风雅荷塘、清代风格的民宿、儿童画创作教室等，让人感受到乡土文化的浸润，吸引越来越多的人旅游观光。许国良说：“艺术具有生命力，是乡村持续发展的灵魂。”

长沙开展宪法日7大主题宣传活动

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 欧阳倩)12月4日是第八个国家宪法日，也是第四个“宪法宣传周”。今天，长沙市启动宪法宣传周活动，开展宣传“进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络”7个主题活动。

今年宪法宣传周的主题是“以习近平法治思想为指引，坚定不移走中国特色社会主义法治道路”。长沙采取“主场+主题日+其他活动”模式，联合市直部门、各区普法办、社会团体，策划组织主题鲜明、群众参与度高的重点宣传，让宪法看得见、找得到。

如针对农村群众法治需求和关注的热点问题，突出宣传宪法关于农业农村农民的有关规定、乡村振兴促进法、土地管理法、农村土地承包法等涉农重点法律法规；组织中小学举办宪法晨读；结合企业法治文化建设，面向国有企业、民营企业经营管理人员和职工，突出宣传“法治是最好的营商环境”、民营经济法治建设和构建和谐劳动关系的法治保障成果等。

近5年来，长沙切实加强全民普法力度，持续深化依法治理，构筑起大普法格局，积极落实“谁执法谁普法”普法责任制，全面推行“以案释法”典型案例。长沙先后获评“中国法治政府奖”“全国法治宣传教育先进城市”“全国法治政府建设示范城市”“社会治理创新示范城市”等。

岳阳“天下洞庭”湿地音乐季启幕

洞庭湖小镇成为水乡渔歌文化打卡地

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 徐典波 吴天琦 通讯员 彭为卫)“明天你是否会想起，昨天你写的日记……”今天下午，《同桌的你》《童年》《千千阙歌》等一系列上世纪90年代经典歌曲在岳阳市南湖湖畔唱响。岳阳2021国际旅游节重头戏“天下洞庭”湿地音乐季，在洞庭湖旅游度假区洞庭湖小镇举行，吸引各地游客听歌怀旧。

“天下洞庭”湿地音乐季由岳阳市文旅广电局、湖南岳阳洞庭湖文化旅游度假区承办，以“时代嗨唱·重返1990”为主题。洞庭湖小镇打造成上世纪90年代场景，颇具年代感的壁画随处可见，装载市民回忆的大烟囱草坪，成为音乐秀的主场。在“时光纪”随处可见复古装置，各类特色杂货集市再现上世纪90年代青春岁月。市民、游客纷纷拍照留念。

一场趣味游园会同步在洞庭湖小镇上演。该小镇总体规划面积3200亩，总投资约7.8亿元，以南湖和巴陵记忆为依托，以生态田园为基础，以湖湘文化为内涵，从传统食、住、行、渔、非遗洞庭渔歌、巴陵戏、系列民俗文化中寻找洞庭水乡记忆，结合数字化时代生态创新场景产品理念，打造水乡渔歌文化记忆。

据了解，“天下洞庭”音乐季将每年在洞庭湖小镇主办，围绕度假业态、休闲生活营造不同主题氛围，助推文旅融合发展。

开福区投入1700余万元爱残助残

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 张颐佳 通讯员 吴宏)今天是“国际残疾人日”。长沙市开福区以“高擎爱的火炬 传递幸福力量”为主题举行残疾人关爱活动。

开福区有持证残疾人8200余人。今年以来，该区已为辖区内351名残疾儿童进行免费康复训练救助；为518名残疾人适配辅具799件；为64名白内障患者实施手术救助，为42名白内障患者实施手术救助；为80户困难残疾人家庭免费实施无障碍改造……截至目前，在开福区，中央省市及区财政已有1700余万元投入到残疾人设施改造、补助、托养、助学、就业等各个项目。

开福以“爱”为纽带尊残、重残、助残，为残疾朋友提供了殷实的物质基础和丰富的文化生活，区域也涌现了全国道德模范范菲莉，“中国好人”杨德才等一批全国助残先进代表。

中国福利彩票3D开奖信息

2021年12月03日 第2021323期 开奖号码 7 5 4

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	5535	1040	5756400
组选三	0	346	0
组选六	7094	173	1227262

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票七乐彩开奖信息

2021年12月03日 第2021139期 开奖号码 01 12 13 16 19 22 25 24

下期奖池:0元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	000000	1	0	1474711
二等奖	000000	5	0	42134
三等奖	000000	121	1	3482
四等奖	000000	428	22	200
五等奖	000000	4797	139	50
六等奖	000000	8680	275	10
七等奖	000000	61513	1519	5

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票快乐8开奖信息

2021年12月03日 第2021323期

开奖号码 02 07 08 13 26 27 28 34

42 52 53 54 55 56 59 60

62 66 67 72

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

岳塘区

“高龄”小区“逆生长”

去年来累计投资3.05亿元，改造老旧小区115个

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 郭思嘉)“咱们这个‘年近半百’的老小区，如今也是个‘俏姑娘’了!”12月2日，记者走进湘潭市岳塘区新塘村小区，感受老旧小区改造带来的变化。在这里住了30多年的张三七，对小区旧貌换新颜赞不绝口。

近年来，岳塘区全面铺开老旧小区改造，打造“5至15分钟生活圈”。目前已投资3.05亿元，改造老旧小区115个，惠及居民

2.6万户。

街道、社区引导居民发挥主体作用，开展两轮征询。第一轮主要征求“5个是否同意”(改造意愿、门禁安装、物业管理、违建拆除、电梯安装)。取得80%居民同意后进入第二轮征询，就改造方案征求意见，把征求小区80%以上居民意见，且获得其中80%以上居民同意，作为立项前提。通过两轮征询，居民问卷反馈率达91.05%，支持率近100%。

新塘村小区违规搭建的棚子达126处。社区党总支牵头，成立6个党支部，“啃”这块“硬骨头”。“小区改造是好事，我带头拆!”老党员罗春莲主动找到社区，同意拆除自家80多平方米违章建筑。在她带动下，邻居纷纷效仿，仅3个月就完成拆违工作。如今，罗春莲家门口的道路由原来的不足2米拓宽至7米。原来狭窄昏暗的“楼栋迷宫”，蝶变为敞亮整洁的宜居家园。

五里堆街道卫村小区居民多为原湘纺织工家属，留住湘纺历史印记是居民共同心声。改造工程为湘纺老职工量身打造新时代文明实践广场和湘纺小游园，以“十里纺城、流金岁月”为主题，设置文化长廊。“在改造中见情怀，这个方法好!”一位居民感叹。

岳塘区政府相关负责人介绍，该区将继续改造30个老旧小区，通过完善服务设施，丰富生活空间，让“高龄”小区“逆生长”。

怀化对打医保金主意者“零容忍”

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 肖军 通讯员 米承实 王丹)洪江市熟坪乡卫生院近3年违规套取医保基金4.39万元，院长张某、副院长向某、医生蒋某均受到政务警告处分，被套取的医保金上缴至基金专户……12月1日，怀化市纪委在其官方微信和该市媒体同步通报了4起医保领域典型案例。

近年来，怀化强力推进欺诈骗保套保挪用套取医保金专项整治，成立专班，建立健全机制。各级党委政府和职能部门扛起主体责任，组织开展交叉检查和实地督导，对发现的问题实行台账管理，限期整改销号。至11月底，自查退还违规资金271.73万元，查出城镇职工欺诈骗保32人，上缴城乡居民医保补助金6354.6万元。

怀化纪检监察机关同步开展“清廉医保”专项监督检查，同步监督自查自纠发现问题整改。全面起底党的十九大以来纪检监察机关受理的156起涉及医保的举报、违纪违法问题线索，对已办结的125件逐一过筛，对一起处理不到位的案件责成重新查处。督促医保部门对2019年至今8月查处的141起行政处罚案件进行“回头看”，审核发现存疑的、未问责到人的、该移未移的问题38个，责成医保部门移送纪检监察机关、公安机关和卫健部门。

重拳出击，打击医保领域违规违纪违法行为。怀化市纪委监委组织各县市区纪委监委，对65个市医保局去年交叉检查办问题线索的核查处理情况进行复核，重点核实交办违规金额复核认定金额缩水、处罚不到位等问题，并根据核查情况进行倒查追责，问责处理35人。

“这‘醴’找工作”“小微”来邀约

湖南日报12月3日讯(通讯员 王晋 张逸鸣 张帅 全媒体记者 颜青)“以前要等到每月20日的招聘会才能投递简历，现在只要登录小程序，便可选择心仪工作，太方便了。”求职者陈先生说。12月3日，记者在醴陵市人社局了解到，该局主导开发的“这‘醴’找工作”微信小程序上线，全市已有50家单位加入平台。

“这‘醴’找工作”小程序发布醴陵本土企业用工信息。在“找工作”界面，看到心仪岗位后直接点击，可一键拨打人事电话，然后点击投递简历。企业可以在线上进行岗位发布，对已有注册求职者进行邀约。除个人和企业可自主挑选合适岗位对象，小程序后台还将分析招聘单位的用工需求和个人的求职需求，为企业和求职者进行相互推荐，提高就业率。

醴陵市人社局相关工作人员介绍，他们将对有培训意愿的脱贫劳动者进行意愿登记和培训指导，满足服务对象对就业创业的不同需求。

文化润童心

12月3日，吉首市马颈坳镇团结村小学，学生在参观苗服创意设计作品展览。当天，湘西州关工委与吉首市委联合在该校开展以“苗服创意设计”为主题的乡土文化课成果展示活动。

姚方 杨燕萍 摄影报道

永顺“爱心驿站”成户外劳动者温暖港湾

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 莫成 通讯员 孟春绒 王文军)“现在在外面冷，我们就在驿站休息，广场舞跳完后好去打扫卫生。”12月2日傍晚，永顺县湘潭休闲广场歌声悠扬，舞步翩翩。一旁的“爱心驿站”里，环卫工人向红梅、王纪明和城市协管员李春芝正围着烤火架拉家常。屋内灯光明亮，静谧温馨。

“平常难得回去，我们把饭菜都随身带

着，以前只能吃冷饭。自从有了这个服务点，只要到微波炉热一下，就可以吃到热饭了。”正在微波炉热饭的环卫工人龙六英说。“现在天冷，很多环卫工人到这里烤火，这是工会为我们工人办的一件好事、实事。”王纪明接过话头说。

据了解，该服务站创建以来，平均每天进站休息的户外劳动者达150人次，人均休息时间可达20分钟以上，不仅有效地缓解了大家的疲劳，更成为该县户外劳动者的温暖港湾。

安乡县：抓好产业项目大建设，推动县域经济高质量发展

安乡县委、县政府保持战略定力，积极实施“四大行动”，着力“五好园区”创建，突出“产业链+园中园”建设，抓好产业项目大建设，加快推动园区高质量发展，为全力打造生态宜居的湖区经济强县注入新动能。

安乡产业开发区总面积5.93平方公里，已建成4.9平方公里，以长岭洲大桥为轴，形成一区两园、一河两岸(河西鲸港生态工业园、河东深柳工业园)，一主一特(农副产品精深加工为主导产业、智能制造为特色产业)的发展格局。现有规模以上工业企业72家。2020年，园区技工贸总收入91.5亿元，在全省134个产业园区居于中游水平。预计今年可完成技工贸收入过100亿元，其中单位面积亩均生产总值可达到32.6万元/亩，增速可达到15%左右，在常德市产业园区排位第5位。

安乡县委、县政府结合本地资源优势和产业基础，确定农副产品精深加

工、健康与体育运动用品制造、电子信息与人工智能、新材料、精密加工五大制造业产业链，突出“产业链+园中园”建设，抓好产业项目大建设，加快推动园区高质量发展，为全力打造生态宜居的湖区经济强县注入新动能。

“一链一策”抓产业项目。围绕五大产业链，配套出台《安乡县鞋服箱包机械制造业招商招商引资优惠政策》《安乡县鞋服箱包机械制造业招商招商引资优惠政策》《安乡县鞋服箱包机械制造业招商招商引资优惠政策》等三系列政策。近三年累计投入12亿元，建成30万平方米标厂和6万平方米公租房，特别是今年投资6.1亿元，新开工9万平方米标厂、4万平方米公租房，为历年之最。加快推进河东、河西综合性物流园建设，大幅降低物流成本。全面启动调区扩区，努力将规划面积扩展到7.1平方公里。充分发挥就业服务平台作用，今年解决企业用工4000余人，从业人员达到1.15万人。

(刘航)